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PROVA OBJETIVA E PROVA DISCURSIVA — NiVEL SUPERIOR

E’ SUA PROVA

Além deste caderno de provas contendo oitenta
questdes objetivas e uma questao discursiva, vocé
recebera do fiscal de sala:

e uma folha de respostas para a marcagao das
alternativas das questOes objetivas

e um caderno de textos definitivos para a
transcricdo da resposta da questdo discursiva

G TEMPO

e 5 horas ¢ o periodo disponivel para a realizacdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcacao
das alternativas na folha de respostas da prova
objetiva e para a transcricdo da resposta da
questao discursiva para o caderno de textos
definitivos

e 2 horas apdés o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de provas

e 30 minutos antes do término do periodo de
prova, € possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacao entre os candidatos
durante a aplicacao da prova

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar
asala

e Anotar informagdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja este caderno de
provas

e Assinar ou rubricar o caderno de textos definitivos
nem fazer qualquer marca que identifique o
candidato, sob pena de anulacdo e automatica
eliminagao do concurso

TIPO 1 — BRANCA

A INFORMAGCOES GERAIS

As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta

Verifiqgue se este caderno de provas esta completo e
sem falhas de impressdo. Caso contrario, notifique
imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias

Na folha de respostas das questdes objetivas e no
caderno de textos definitivos da questdao discursiva,
confira seus dados pessoais, especialmente nome,
nimero de inscricdo e documento de identidade, e
leia atentamente as instrucdes para preenchimento

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul

Assine seu nome apenas nos espacos reservados na
folha para a marcacao das respostas das questdes
objetivas e no caderno de textos definitivos para a
transcricdo da resposta da questdo discursiva

Confira o cargo, a cor e o tipo do seu caderno de
provas. Caso tenha recebido caderno de provas com
cargo, cor ou tipo diferente do impresso em sua folha
para a marcacao das respostas das questdes objetivas
e/ou em seu caderno de textos definitivos para a
transcricdo da resposta da questdo discursiva, o fiscal
deve ser obrigatoriamente informado para o devido
registro na ata da sala

O preenchimento das respostas da prova objetiva e da
prova discursiva é de sua responsabilidade, e, em
caso de erro, ndo sera permitida a substituicdo da
folha de respostas e/ou do caderno de textos
definitivos

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcages realizadas na folha de respostas
e as transcrigdes no caderno de textos definitivos

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizacao das provas

Boa sorte!

W”FGV CONHECIMENTO



W”FGV CONHECIMENTO



Tribunal Regional Federal da 12 Regiao

FGV Conhecimento

Lingua Portuguesa

1

“Trancado na parte de cima do armario, podia ver pela fresta
entre as portas o homem que entrara no quarto: era baixo, gordo
e com muita barba, malcuidada. Trazia na mdo um tipo de
revélver estranho, que eu desconhecia... Algumas vezes eu o
perdia de vista, pois pelas frestas estreitas ndo era possivel ver
todo o quarto”.

Nesse texto, a descricdo dos objetos da cena é prejudicada pelas
seguintes limitagdes do observador:

(A) limitagdo fisica e limitagdo psicoldgica;

(B) limitagdo psicoldgica e limitagdo do préprio objeto;

(C) limitagdo do objeto e limitagdo de conhecimento;

(D) limitagdo de conhecimento e limitagdo fisica;

(E) limitagdo psicoldgica e limitagdo de posicionamento.

2

O segmento narrativo abaixo que NAO mostra qualquer

interferéncia do narrador no que é narrado é:

(A) Os bons alunos entraram na sala rapidamente, escolhendo as
carteiras mais favoraveis, préximas ao professor, para que
ndo perdessem as valiosas explicagdes;

(B) Os agricultores retiraram as pragas das plantas, regaram o
terreno e procuraram descobrir onde se localizavam as tocas
dos gambds que comeram as frutas na noite anterior;

(C) Os meninos, ansiosos, seguiam a histdria que lhes era narrada
pelo av6, torcendo para que o bravo herdi escapasse dos
perigos;

(D) As minas, cuidadosamente espalhadas pelo terreno,
certamente causariam muitas mortes no exército inimigo;

(E) A faxineira, detalhadamente instruida pela dona da casa,
procurou retirar todas as marcas da parede e dos moveis,
certa de que isso agradaria aos patroes.

3

A oragdo adversativa abaixo sublinhada que estabelece entre os

segmentos indicados uma relagdo de real oposigdo é:

(A) Sejam numerosas as tuas relages, mas os teus conselheiros,
um entre mil;

(B) N&o é sabio quem sabe muitas coisas, mas quem sabe coisas
ateis;

(C) A beleza é uma letra que se vence a vista, mas a sabedoria
tem o seu vencimento a prazo;

(D) Muitos recebem conselhos, mas sé os sabios os aproveitam;

(E) Os sabios descreem, mas os tolos creem.

4

Em todas as frases abaixo ha uma locugdo introduzida pela
preposicao “sem”; a frase em que a substituicdo proposta é
adequada é:

(A) E grande loucura querer ser sabio sem auxilio. / isolado;

(B) A alma sem objetivo perde-se no mundo. / desinteressada;
(C) Com o roubo ficou completamente sem dinheiro. / carente;
(D) Estar sem fome é sinal de desequilibrio fisico. / inapetente;
(E) Um casal sem filhos parece infeliz. / érfio.

5

Sabendo que o texto argumentativo é aquele que apresenta

razGes para defender ou atacar uma opinido ou tese, com a

finalidade de convencer alguém sobre algo, o segmento abaixo

que pode ser classificado como argumentativo, pois mostra uma

tese e argumentos, é:

(A) A educagdo é a chave de todas as portas, como ja dizia um
sabio latino.

(B) A Quinta Sinfonia de Beethoven é uma orgia de sons
invulgares.

(C) Quantas pessoas tém bom ouvido para a Literatura, mas que,
ao cantar, desentoam.

(D) Nem sempre os grandes escritores sdo bons escritores.

(E) A arte ndo é uma coisa e sim um caminho.

6

A frase em que a substituicdo da oragdo reduzida sublinhada por

uma oragao desenvolvida de mesmo significado foi feita de forma

adequada é:

(A) Sirvo-me dos animais para instruir os homens. / Sirvo-me dos
animais para a instrugdo dos homens;

(B) A ave julga prestar um servico ao peixe ao ergué-lo no ar. / A
ave julga que prestou um servigo ao peixe ao ergué-lo no ar;

(C) A flor ndo nasceu para decorar a casa, embora o morador
pense o contrario. / A flor ndo nasceu para a decoragdo da
casa, embora o morador pense o contrario;

(D) Todas as coisas sdo dificeis antes de se tornarem faceis. /
Todas as coisas sdo dificeis antes de que se tornassem faceis;

(E) A vida que esse povo viveu ndo o deixou viver. / A vida que
esse povo viveu ndo deixou que ele vivesse.

7

A frase abaixo em que houve troca indevida entre “afim” e “a
fim” é:

(A) A gente distorce a forma a fim de criar espago;

(B) O governo ndo esta a fim de recuperar a popularidade;

(C) O STF nao fica a fim do Palécio do Planalto;

(D) O Congresso ndo parece a fim de aprovar esse projeto;

(E) Afim de mudar a lei, todos os partidos se movimentaram.

8

A frase em que as palavras sublinhadas repetidas mostram

significados diferentes é:

(A) No Brasil é igual 1d em casa: quem fala ndo manda e quem
manda ndo fala;

(B) Uma batalha perdida é uma batalha que se cré perdida;

(C) A guerra é a guerra dos homens; a paz é a guerra das ideias;

(D) Nas crises politicas, para o homem honrado, o mais dificil ndo
é cumprir o seu dever e sim saber qual é esse dever;

(E) Um refugiado africano precisa de menos calorias e menos
roupas do que um refugiado de Kosovo?
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9

Entre as frases abaixo, aquela que mostra repeticdo por meio do
paralelismo sintdtico, isto é, a repeticdo de uma mesma
estrutura, é:

(A) Quando o governo ndo consegue conciliar governo e povo,
nessa hora o governo deve dissolver o povo;

(B) O inimigo avanga, nds recuamos; o inimigo acampa, nés
acossamos; 0 inimigo se cansa, nds atacamos; o inimigo
recua, nés perseguimos;

(C) Dois exércitos que combatem sdo um grande exército que se
suicida;

(D) O que sabe governar sempre encontra os que sabem
obedecer;

(E) Ainda ndo é o fim, tampouco o comego do fim, mas é com
certeza o fim do comego.

10

A frase abaixo em que houve ERRO no emprego da forma “ha”,

em lugar de “a”, é:

(A) Ndo ha nenhuma casa como a nossa;

(B) Sera que ndo ha nada claro e direto na vida, como veem as
criangas?

(C) Sem elegancia no coragdo, ndo ha elegancia;

(D) A casa ficava ha uma distancia de vinte metros;

(E) Ainda ndo encontrei o homem certo, pois ha poucos homens
bons para muitas mulheres boas.

11

Nas frases abaixo ha duas formas sublinhadas, sendo a segunda

uma forma abreviada da primeira. A opgdo em que essa forma

abreviada se mostra INADEQUADA é:

(A) Na cidade havia um estacionamento especial para
motocicletas e muitas motos ficavam ali todo o dia;

(B) Os automdéveis foram criados ha mais de um século e hoje os
autos sdo uma atragdo a parte nas cidades;

(C) Houve uma festanca na comemoragdo do aniversario da
cidade e a populagdo vai lembrar-se dessa festa por anos;

(D) Os filmes que envolvem pornografia sdo parcialmente
proibidos, mas a industria de filmes porné continua firme;

(E) A poliomielite foi extinta no Brasil ha alguns anos, mas alguns
casos de pélio reapareceram ha pouco.

12

Observe a seguinte frase:

“A UERJ é uma grande universidade e esta entre as melhores do

pais, segundo as pesquisas”.

A afirmativa correta sobre os componentes ou estrutura dessa

frase é:

(A) a leitura dessa sigla tanto pode ser feita por soletragdo como
pode ser feita como um vocabulo;

(B) toda sigla incluida num texto deve ser desenvolvida entre
parénteses, colocados apds o seu emprego;

(C) nessa sigla deveriam ser colocados pontos apds cada letra
maiuscula;

(D) essa sigla deveria incluir outras letras para torna-la mais
facilmente pronunciavel;

(E) caso houvesse necessidade de separagdo silabica da sigla ao
final de uma linha, a Unica forma possivel seria UE-RJ.

13

Verbos abundantes sdo aqueles que possuem mais de uma forma
de valor equivalente, o que ocorre principalmente no participio.
A alternativa que mostra uma forma INADEQUADA de participio é:
(A) matar / matado e morto;

(B) morrer / morrido e morto;

(C) soltar / soltado e solto;

(D) suspender / suspendido e suspenso;

(E) romper / rompido e rupto.

14

Entre as frases abaixo — do livro “A Cidade e as Serras”, de Ega de
Queiroz —, aquela em que a forma sublinhada estd mal-
empregada é:

(A) “Quando um Sol que ndo avisto, nunca avistarei, morre de
inanicdo nas profundidades, esse esguio galho de limoeiro,
em baixo na horta, sente um secreto arrepio de morte...”;

(B) “— Entdo o sr. D. Jacinto?... O sr. D. Jacinto andava la para
debaixo, com o Silvério e com o Melchior, nos campos de
Freixomil...”;

(C) “— Ando ai pelas terras desde o romper de alva! Pesquei ja
hoje quatro trutas magnificas... L& embaixo, no Naves, um
riachote que se atira pelo vale de Seranda... temos logo ao
jantar essas trutas!”;

(D) “E aqui estd o que decidi, depois de pensar. Mandei arranjar
tantos caixdes de chumbo, quantas as caveiras que se
apanharam |4 embaixo na Carrigca, entre o lixo e o
pedregulho”;

(E) “E ndo houve mais passaro que cantasse, e os arroios fugiram
para debaixo das ervas, com um lento murmdrio de choro”.

15

Todas as frases abaixo mostram um adjetivo sublinhado; a frase

em que esse adjetivo tem valor de qualidade é:

(A) Trabalhamos com o propdsito de tornar nossos produtos
obsoletos, antes que nossos concorrentes o fagam;

(B) Quando vocé contrata pessoas mais inteligentes que vocé,
prova que é mais inteligente que elas;

(C) O protesto papal ocorreu num momento de turbuléncia
politica na Igreja;

(D) Os processos demorados tiram a credibilidade do sistema
judiciario;

(E) Na inflagdo capitalista, os pregos sobem; na inflagdo
socialista, os produtos somem.
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Raciocinio Légico e Matematico

16

Uma moeda é tal que, a cada vez que ela é langada, a
- . - 2 .
probabilidade de sair “cara” é igual a . Essa moeda é langada 3

vezes.
A probabilidade de que saia “cara” pelo menos uma vez é:
98
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(D)

27 .
25
18
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(E)

17
3x—18

Sabe-se que o nimero N = € um numero inteiro maior do

que 0 (zero) e que x também é um numero inteiro maior do que
0 (zero).

A soma dos algarismos do menor valor possivel para x é:

(A) 1;

(B) 2;

(@ 3;

(D) 4;

(E) 5.

18

Augusto, Breno, Caio e Diego deverdao formar uma fila, mas
Augusto ndo quer ser o primeiro e Diego ndo quer ser o Ultimo.

O numero de filas possiveis é:

(A) 8;

() 10;

(C) 12;

(D) 14;

(E) 16;

19

Em um supermercado, uma lata de certo produto foi anunciada
com prego em oferta:

3ssmL

- 640

C I B

O valor do desconto €&, aproximadamente, de:
(A) 45%;
(B) 54%;
(C) 60%;
(D) 64%;
(E) 69%.

20

Uma fébrica vende seu produto em embalagens de dois
tamanhos. Depois de completamente cheias, as menores pesam
6 kg e as maiores pesam 11 kg. Em um transporte, o peso total de
varias embalagens cheias foi de 190 kg.

O menor nimero possivel de embalagens transportadas foi:

(A) 19;

(B) 20;

(€) 21;

(D) 22;

(E) 23.

Nogoes de Sustentabilidade

21

Os atos de natureza contratual, firmados entre o Poder Publico e
os fabricantes, os importadores, os distribuidores ou os
comerciantes, com vistas a implantagdo da responsabilidade
compartilhada pelo ciclo de vida do produto, sdo denominados:
(A) acordos setoriais;

(B) termos de ajustamento de conduta;

(C) compromissos setoriais;

(D) acordos de logistica reversa;

(E) termos de responsabilidade de logistica reversa.

22

A Politica Nacional sobre Mudanca do Clima (Lei n® 12.187/2009)

é um conjunto de principios, objetivos, diretrizes e instrumentos

para promover o desenvolvimento sustentdvel e mitigar os

impactos das mudangas climaticas no Brasil.

Sobre a Politica Nacional sobre Mudanga do Clima, é correto

afirmar que visa a(ao):

(A) total eliminagdo da utilizagdo de combustiveis fdsseis;

(B) paralisagdo das atividades das empresas que ndo cumpram
suas metas de redugdo de emissdo de gases de efeito estufa;

(C) remogédo dos sumidouros de carbono em territério nacional;

(D) estimulo ao desenvolvimento do Mercado Brasileiro de
Redugdo de Emissdes;

(E) protecdo prioritdria do sistema climatico em detrimento do
desenvolvimento econdmico-social.

23

A emissdo excessiva de gases de efeito estufa intensifica o efeito
estufa, resultando no aquecimento global e em alteracGes
climaticas, razdo pela qual é crescente a pressdo global pela
reducdo da emissao de tais gases.

De acordo com o conceito trazido pela Politica Nacional sobre
Mudanga do Clima (Lei n2 12.187/2009), a definigdo “processo,
atividade ou mecanismo que remova da atmosfera gas de efeito
estufa, aerossol ou precursor de gds de efeito estufa”
corresponde ao conceito de:

(A) sumidouro;

(B) mitigagdo;

(C) redugdo de impacto;

(D) adaptagéo;

(E) sequestro de carbono.
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24

A Politica Nacional de Residuos Sélidos (Lei n® 12.305/2010)

determina, em seu Art. 51, que “[s]lem prejuizo da obrigagdo de,

independentemente da existéncia de culpa, reparar os danos

causados, a agdo ou omissdo das pessoas fisicas ou juridicas que

importe inobservancia aos preceitos desta Lei ou de seu

regulamento sujeita os infratores as sangdes previstas em lei”.

O artigo acima transcrito exemplifica a adogdo do principio da

Politica Nacional de Residuos Sélidos conhecido como:

(A) poluidor pagador;

(B) principio da ubiquidade;

(C) principio da vedagdo ao retrocesso ambiental;

(D) responsabilizagdo subjetiva em matéria de residuos solidos;

(E) responsabilidade compartilhada pelo ciclo de vida dos
produtos.

25

Os residuos solidos urbanos, quando dispostos irregularmente,

podem gerar uma série de impactos negativos ao ambiente,

como obstrugdo de vias e logradouros, assoreamento de rios e

proliferagdo de vetores, entre outros.

De acordo com a Politica Nacional de Residuos Sélidos (Lei

n? 12.305/2010), os residuos sélidos urbanos englobam, quanto a

origem:

(A) os residuos de limpeza de logradouros;

(B) os residuos gerados nos servigos de saude;

(C) os residuos gerados nos processos produtivos e instalagdes
industriais;

(D) o lodo gerado no tratamento da agua nas estagdes de
tratamento de agua;

(E) os residuos gerados nas construg@es civis, reformas, reparos
e demolicdes de obras de construgdo civil, incluidos os
resultantes da preparagdo e escavagdo de terrenos para
obras civis.

Nog¢oes de Direito Administrativo

26

Ao estudar o conceito de Administragdo Direta e Indireta e suas

respectivas caracteristicas, Gabriel verificou corretamente que:

(A) todos os entes integrantes da Administragdo Direta
submetem-se ao regime de precatdrios;

(B) todas as entidades integrantes da Administragdo Indireta tém
personalidade juridica de direito privado;

(C) todos os entes e entidades da Administragdo Direta e Indireta
tém bens publicos, nos termos da lei;

(D) todas as entidades integrantes da Administragdo Indireta
adotam o regime do emprego publico, ou seja, submetido as
leis trabalhistas;

(E) nenhum ente integrante da Administragdo Direta tem
personalidade juridica.

27

Diante de uma indagagdo acerca de em qual situagdo é possivel a
convalidagdo de um ato administrativo eivado de vicio, Ribamar,
regularmente investido no cargo de técnico judiciario do Tribunal
Regional Federal da 12 Regido, respondeu corretamente que tal
sanatdria voluntaria é cabivel quando:

(A) ha ma-fé dos administrados;

(B) é verificada a existéncia de desvio de finalidade;

(C) o ato administrativo ja comegou a produzir os seus efeitos;
(D) é constatada lesdo ao interesse publico;

(E) for possivel ocasionar prejuizo a terceiros.

28

Caso verifiquem que determinada manifestacdo de pessoas esta
se tornando violenta, de modo a colocar em perigo o patriménio
plublico e a seguranga dos individuos, as autoridades
competentes tém o poder-dever de atuar para debelar tal
situacdo, sem a necessidade de intervengdo judicial, com base em
determinado atributo do poder de policia.

O mencionado atributo é:

(A) a heteroexecutoriedade, que corresponde a possibilidade de
impor obrigacdes aos particulares pela manifestagdo da
propria vontade;

(B) a exigibilidade, que significa a viabilidade de impor aos
administrados a realizagdo de determinadas condutas;

(C) a autoexecutoriedade, que implica a possibilidade de uso da
forca e imposicdo de medida por determinagdo
administrativa;

(D) a coercibilidade, que implica instrumentos firmados em
decorréncia do livre acordo de vontade entre as partes;

(E) a consensualidade, que resulta na possibilidade de levar a
efeito os seus proprios atos sem a necessidade de
intervencdo judicial.

29

ApOs a pratica de conduta que configura ato de improbidade que
causa prejuizo ao erario, na forma do Art. 10 da Lei n®
8.429/1992, com a redagdo conferida pela Lei n? 14.230/2021,
Wellington, que é servidor federal estavel, passou a analisar as
penalidades aplicaveis em tal situagdo, vindo a concluir
corretamente que pode ser imposta em tal caso a sangao de:

(A) cassagdo definitiva dos direitos politicos;

(B) multa civil de até cinco vezes o valor do dano ocasionado;

(C) suspensédo de direitos politicos pelo prazo de até doze anos;

(D) impedimento de ingressar no servico publico, ainda que
mediante novo concurso publico;

(E) proibicdo de receber beneficios ou incentivos fiscais ou
crediticios, direta ou indiretamente, ainda que por
intermédio de pessoa juridica da qual seja sécio majoritario,
pelo prazo nao superior a quinze anos.
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30

Maya e Gael se formaram juntos na faculdade de direito e
estudavam para concurso publico na mesma biblioteca. Ela foi
aprovada no certame de técnico judiciario do Tribunal Regional
da 12 Regido, enquanto ele passou para advogado de
determinada sociedade de economia mista federal.

Considerando que eles estdo conversando sobre a possibilidade

de acumulagdo de cargos e empregos publicos, a luz das

disposi¢cdes constitucionais, a conclusdo correta alcangada por
ambos é no sentido de que:

(A) tanto Maya quanto Gael podem acumular seus respectivos
cargo e emprego com quaisquer outros cargos e empregos
publicos da Administragdo Publica;

(B) nenhum deles pode acumular seu cargo ou emprego com
qualquer outro cargo ou emprego publico de advogado na
Administragdo Publica;

(C) ambos poderiam acumular seu cargo ou emprego com outro
emprego publico de advogado, mas ndo com cargo publico
relativo ao exercicio de tal profissdo;

(D) apenas Maya poderia acumular seu cargo com outro cargo
publico de advogado na Administragdo Publica;

(E) somente Gael poderia acumular seu emprego com outro
emprego publico de advogado na Administragdo Publica.

31

Dentre as defini¢des constantes da Lei n? 14.133/2021, existe

aquela que se refere as atividades “que impdem ao contratado o

dever de realizar a prestacio de um servigo especifico em

periodo predeterminado, podendo ser prorrogado, desde que

justificadamente, pelo prazo necessario a conclusdo do objeto”.

Tal caracterizagdo se refere a servigos:

(A) de grande vulto;

(B) regulamentados;

(C) ndo continuos ou contratados por escopo;

(D) continuos com regime de dedicagdo exclusiva de mado de
obra;

(E) técnicos especializados de natureza predominantemente
intelectual.

32

Ao estudar o principio da supremacia do interesse publico, a luz
do direito administrativo moderno, Cristiane concluiu
corretamente que:

(A) o interesse publico primério confunde-se com o interesse
publico secunddrio, ndo sendo possivel distingui-los;

(B) a supremacia do interesse publico é um principio
expressamente consagrado na Constituicdo da Republica de
1988;

(C) o interesse publico secundario deve prevalecer sobre o
interesse privado, ainda que importe em indevida restricdo a
direitos fundamentais;

(D) o interesse publico e o interesse privado sdo dicotdmicos,
sendo invidvel alcangar a materializagdao daquele mediante a
garantia dos direitos fundamentais;

(E) o interesse publico primario deve ser considerado o objetivo
finalistico da Administragdo, notadamente para fins de
ponderagdo com direitos fundamentais.

33

Considerando as hipdteses de extingdo do contrato

administrativo consagradas na Lei n? 14.133/2021, observa-se

que ha situagdes em que elas devem ser precedidas de

autorizagdo escrita e fundamentada da autoridade competente e

reduzidas a termo no respectivo processo.

E correto afirmar que se enquadra(m) na aludida situagdo:

(A) todas as modalidades de extingdo previstas na norma em
comento;

(B) apenas as hipdteses de extingdo que ndo estejam previstas na
norma em foco;

(C) somente a extingdo decorrente dos meios alternativos de
resolugdo de controvérsias;

(D) tanto a extingdo determinada por ato unilateral da
Administragdo quanto a extingdo consensual;

(E) a extingdo determinada por decisdo arbitral, em decorréncia
de clausula compromisséria ou compromisso arbitral, ou por
decisdo judicial.

Nogoes de Direito Constitucional

34

Determinado ente federativo editou a Lei n2 X, assegurando um

beneficio pecunidrio aos seus servidores, o qual seria pago em

prestacdo Unica aqueles que preenchessem certos requisitos.

Pouco meses depois, com a mudanga de governo, foi editada a

Lei n? Y, revogando a Lei n2 X. Nesse momento, Joana percebeu

que nao tinha formulado o requerimento para a fruicdo do

referido beneficio, embora tivesse preenchido todos os requisitos

exigidos. Por tal razdo, consultou o departamento de recursos

humanos sobre a possibilidade de vir a fazé-lo ja sob a égide da

Lein?Y.

Foi corretamente esclarecido a Joana que, na perspectiva da

Constituicdo da Republica, ela:

(A) tem o direito subjetivo ao beneficio, pois preenchera os
requisitos exigidos sob a égide da Lei n2 X;

(B) ndo faz jus ao beneficio, pois a Lei n2 Y passou a reger todos
os requerimentos formulados sob sua égide;

(C) somente fara jus ao beneficio caso haja uma norma de
transi¢do na Lei n? Y reconhecendo o seu direito;

(D) tinha mera expectativa de direito até requerer o beneficio, o
qual deixou de existir com a superveniéncia da Lein?Y;

(E) pode requerer a fruicdo do beneficio, mas o deferimento, ou
ndo, do requerimento serd ato discriciondrio da autoridade
competente.
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Maria, atleta profissional com destacada atuagdo em um esporte

coletivo, ndo sabia se a ordem constitucional |he assegurava

alguma protecdo em razdo de sua participagdo em eventos

desportivos juntamente com sua equipe. Afinal, esses eventos

sdo objeto de transmissdo pela midia televisiva ou radiofonica,

tendo valor econdmico.

Ao consultar um especialista na matéria, Maria foi corretamente

informada de que a Constituicdo da Republica:

(A) dispGe sobre a tematica em norma de eficacia plena;

(B) dispGe sobre a tematica em norma de eficacia contida;

(C) dispGe sobre a tematica em norma de eficacia limitada;

(D) realiza a protegdo individual dos direitos autorais, mas nao
nas participagdes coletivas;

(E) somente protege a participagdo em obras coletivas de
natureza intelectual, ndo em matéria desportiva.

36

Jodo, brasileiro nato e sem nenhuma outra nacionalidade,

adquiriu uma convicgdo filoséfica que valoriza a individualidade e

é refratdria a qualquer submissdo ao poder origindrio de mando

que é proprio do Estado de Direito. Por tal razdo, formulou

pedido de perda da nacionalidade brasileira a autoridade

brasileira competente.

O pedido de Jodo, a luz da Constituigdo da Republica:

(A) deve ser acolhido, considerando o carater disponivel da
nacionalidade;

(B) ndo pode ser acolhido, pois Jodo somente tem a
nacionalidade brasileira;

(C) deve ser acolhido, pois a objecdo de consciéncia é
reconhecida pela ordem constitucional;

(D) pode ser acolhido, ou ndo, pela autoridade competente,
conforme o interesse publico subjacente ao pedido;

(E) ndo pode ser acolhido, pois a ordem constitucional considera
a nacionalidade um direito indisponivel, ndo admitindo
pedidos dessa natureza.

37

O Conselho da Justica Federal (CJF), no exercicio de sua

competéncia, tomou determinada decisdo a respeito da forma de

realizagdo da despesa publica pelos Tribunais Regionais Federais.

Em momento posterior, o Conselho Nacional de Justica (CNJ)

adotou entendimento diverso, veiculado em norma geral, a

respeito da mesma tematica.

Em situagBes dessa natureza, é correto afirmar que:

(A) a decisdo do CJF deve preponderar;

(B) a decisdo do CNJ deve preponderar;

(C) deve ser suscitado conflito de competéncia perante o
Supremo Tribunal Federal;

(D) deve ser suscitado conflito de competéncia perante o
Superior Tribunal de Justica;

(E) a decisdo do CNJ ndo é vinculante para os orgdos
subordinados ao CJF; logo, ndo ha conflito.

38

Joana era servidora publica federal ocupante do cargo X, tendo

alcangado a estabilidade. Em momento posterior, apds

aprovagdo em concurso publico, deixou o cargo X e foi nomeada

para ocupar o cargo Y, também no ambito da Administragdo

Publica federal. Apds alguns meses de exercicio funcional neste

ultimo cargo, foi informada de que o seu antigo ocupante, Jodo,

tivera sua demissdo invalidada por sentenga judicial transitada

em julgado, sendo determinada sua reintegracgdo.

Nesse caso, é correto afirmar que Joana:

(A) deve ser transferida para outro cargo, com remuneragao igual
ou superior a do cargo Y;

(B) pode ser reconduzida ao cargo X, com direito a indenizagdo
pelos prejuizos sofridos;

(C) pode ser posta em disponibilidade, com remuneragdo
proporcional ao tempo de servigo;

(D) deve ser transferida para quadro especial, fora da carreira,
até que surja uma vaga que possibilite a sua nomeagao;

(E) deve ser exonerada, sem prejuizo de posterior nomeagao,
caso surja uma vaga no periodo de validade do concurso
publico no qual foi aprovada.

39

Determinado ente federativo almejava celebrar ajuste com entes

privados, de modo que estes pudessem participar de forma

complementar do Sistema Unico de Satde.

Em razdo da duvida a respeito da natureza do instrumento a ser

celebrado, o chefe do Poder Executivo formulou consulta ao

procurador-geral do referido ente federativo, sendo-lhe

corretamente informado que:

(A) pode ser celebrado um ajuste sob a forma de convénio;

(B) deve ser celebrado contrato, de direito publico ou privado;

(C) deve ser celebrado contrato de direito publico,
preferencialmente com entes sem fins lucrativos;

(D) deve ser celebrado um instrumento em que haja interesses
contrapostos, considerando o pagamento a ser realizado;

(E) pode ser celebrado contrato de direito publico ou convénio,
mas apenas com entidades filantrdpicas e sem fins lucrativos.

40

Pedro, com domicilio no Municipio X, sede da Comarca Y, decidiu

ajuizar uma acdo em face de autarquia federal que presta

servigos publicos direcionados ao aprimoramento da produgdo

rural. No entanto, a comarca de domicilio de Pedro ndo é sede de

vara da Justica Federal.

Em situagGes dessa natureza, é correto afirmar que a referida

acado:

(A) pode ser ajuizada, caso a lei o autorize, perante a Justica
Estadual, na ComarcaY;

(B) pode ser ajuizada, em razdo de previsdo constitucional,
perante a Justica Estadual, na Comarca Y;

(C) deve ser ajuizada, por imperativo constitucional, perante a
vara federal que tenha competéncia no respectivo territério;

(D) pode ser ajuizada, em razdo de previsdo constitucional,
perante a Justiga Estadual, na Comarca Y, ou perante a se¢do
judiciaria do Distrito Federal;

(E) pode ser ajuizada, nos termos da lei, perante a Justica
Estadual, na Comarca Y, ou a Justica Federal, considerando a
vara federal competente na localidade ou no Distrito Federal.
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41

Em projetos de obras civis, é fundamental o desenvolvimento de

diversos tipos de projetos para garantir a seguranga,

funcionalidade e eficiéncia da construgao.

Especificamente no que se refere ao projeto de prevengdo contra

incéndios em edificagBes, trata-se de um estudo que deve

obrigatoriamente fazer parte da documentagdo, quando o porte

da obra e o risco da instalagdo assim o exigir.

Essa exigéncia se faz presente em casos de:

(A) implementagdo de sistemas de aquecimento solar;

(B) planejamento e instalagdo de chuveiros automaticos;

(C) desenvolvimento de sistemas de reciclagem de residuos
solidos;

(D) planejamento de sistemas de ventilagdo cruzada;

(E) utilizagdo de materiais com alta capacidade de absorgdo
acustica.

42

A entrega técnica é uma etapa crucial definida no ciclo de vida do

projeto de edificagdes.

Uma atividade que compde essa etapa é o(a):

(A) transferéncia da operagdo do empreendimento, do
construtor para o seu responsavel legal;

(B) verificagdo dos requisitos de projeto, do projetista ao
construtor ou ao fiscal;

(C) planejamento da previsdo orgamentdria do condominio;

(D) contratagdo de manutengdo preventiva para o0s
equipamentos criticos;

(E) criagdo de campanhas publicitarias, por parte da
incorporadora, para a promogao da edificagdo no mercado
imobilidrio.

43

A norma ABNT NBR 6492 especifica a documentagado técnica para
projetos arquitetonicos e urbanisticos.

De acordo com essa norma, a figura acima contém a
representagdo de um(a):

(A) ago em corte;

(B) isolante termoacustico;

(C) aterro;

(D) alvenaria a construir;

(E) talude em vista.

44

No uso do AutoCAD, tanto para desenhos 2D quanto para 3D, é
essencial o dominio de comandos principais e auxiliares, além do
conhecimento de diversas técnicas e propriedades.

Sobre essa ferramenta, é correto afirmar que:

(A) o comando APARAR ¢é usado para unir dois objetos em um
Unico objeto continuo;

(B) a utilizagdo de VIEWPORTS é limitada ao ambiente de
modelagem 3D do AutoCAD;

(C) o comando CAMADA ¢ utilizado para criar, gerenciar e definir
propriedades de camadas, permitindo a organizagdo eficiente
dos elementos do desenho;

(D) o comando DESLOCAMENTO serve para estender ou encurtar
objetos até a intersegdo seguinte com outro objeto;

(E) o comando GBLOCO permite mover objetos tanto na vertical
quanto na horizontal.

a5

Uma empresa foi contratada para realizar a adequagdo de um

edificio publico as normas de acessibilidade, incluindo a

instalagdo de rampas de acesso, pisos tateis e a adaptagdo de

sanitarios. Durante a execugdo do projeto de reforma, as rampas

de acesso foram instaladas com uma inclinagdo de 12%, em um

desnivel de 0,30 m, devido as limitagdes do edificio.

Considerando as normas técnicas e a legislagdo brasileira sobre

acessibilidade, a situagdo apresentada se configura como:

(A) correta, pois a inclinagdo das rampas pode variar de acordo
com as necessidades especificas do edificio;

(B) correta, desde que as rampas possuam corrimdos e
sinalizagdo adequada, garantindo seguranga para os usuarios;

(C) correta, pois a legislagdo permite flexibilidade na inclinagdo
das rampas para edificios histéricos ou com limitagOes
estruturais;

(D) incorreta, pois excede a inclinagdo maxima permitida pela
legislagdo;

(E) incorreta, pois a instalagdo de rampas ndo é necessaria se o
edificio ja possui outros meios de acessibilidade, como
elevadores adaptados.

46

Um trabalhador da construgdo civil foi designado para
transportar sacos de cimento de 50 kg cada um. Para reduzir o
nimero de deslocamentos, ele decidiu carregar dois sacos ao
mesmo tempo, um em cada ombro.

Considerando a legislagdo trabalhista e as Normas

Regulamentadoras (NRs) aplicadas a construgdo civil sobre

ergonomia, a situagdo apresentada afigura-se como:

(A) correta, pois a realizagdo de atividades repetitivas é permitida
desde que o trabalhador utilize equipamentos de protegao
individual (EPIs) adequados;

(B) correta, desde que o peso total carregado ndo ultrapasse 100
kg, conforme estabelecido pelas NRs para trabalhadores do
sexo masculino;

(C) incorreta, pois o peso total carregado excede os limites
recomendados pela Norma Regulamentadora competente;

(D) correta, desde que o trabalhador tenha recebido treinamento
adequado para a realizagdo segura dessas atividades;

(E) incorreta, pois a legislagdo trabalhista proibe o levantamento
de cargas superiores a 50 kg por trabalhadores do sexo
masculino, mesmo com a utilizagdo de EPlIs.
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Durante a execugdo de um projeto de construgdo de um hospital,
orcado em RS 2.000.000,00 e com duracdo prevista de cinco
meses, as atividades foram organizadas em quatro grupos. Os
cronogramas fisico e financeiro das atividades foram definidos
conforme indicado nas tabelas abaixo:

Cronograma Fisico (%) Previsto
L. Qtd. Meses (% previsto)

Atvidade | roor 1 2 [3 [4 s

A(m3) 500 20 |20 |20 |20 |20

B (m?) 400 10 |20 [30 |30 |10

C (kg) 800 25 25 25 15 10

D (un.) 200 15 35 25 15 10
Cronograma Financeiro (RS x 103)
Meses/Atividade 1 2 3 4 5
A (m3) 80 80 80 80 80
B (m?) 50 100 | 150 | 150 |50
C (kg) 100 | 100 | 100 |60 40
D (un.) 105 |245 |175 |105 |70

O custo unitario por m? da atividade B ao final do projeto é:
(A) RS 1.000,00;
(B) RS 1.250,00;
(C) RS 1.500,00;
(D) RS 1.750,00;
(E) RS 2.000,00.

48

Na empresa Z, especializada em construgdo de edificios, durante
uma avaliagdo de seguranga no trabalho, foi identificado o
seguinte cenario:

e a empresa implementa programa de gerenciamento de riscos
(PGR), cuja avaliagdo de riscos é revista a cada 5 anos, e realiza
treinamentos frequentes sobre o uso de equipamentos de
protecdo individual (EPIs).

e a empresa aproveita conteludos de treinamento anterior
ministrado na mesma empresa, quando validados pelo
responsavel técnico do treinamento.

® 3 empresa realiza monitoramento continuo da exposicao dos
trabalhadores a agentes quimicos e fisicos, promovendo um
ambiente de trabalho seguro e saudavel.

e a empresa fiscaliza os trabalhadores para que operem
magquinas pesadas com a devida protecdo e realiza inspe¢des
regulares nos equipamentos de seguranga.

A situagdo apresentada configura-se como:

(A) incorreta, pois ndo é permitido o aproveitamento de
conteudos de treinamentos anteriores, mesmo que validados
pelo responsavel técnico;

(B) incorreta, pois a revisdo da avaliagdo de riscos do programa
de gerenciamento de riscos (PGR) ndo estd alinhada com a
periodicidade maxima recomendada;

(C) correta, pois os trabalhadores s3o fiscalizados para operarem
maquinas pesadas com a devida protecdo, e a empresa
realiza inspegdes regulares nos equipamentos de seguranga;

(D) incorreta, pois a empresa deveria revisar a avaliagdo de riscos
do PGR apenas quando ocorrem acidentes ou mudangas
significativas nos processos;

(E) correta, pois a empresa realiza monitoramento continuo da
exposicdo a agentes quimicos e fisicos.

49

Uma construtora pretende desenvolver um projeto de

urbanizagdo de uma grande area rural, incluindo a construgdo de

residéncias, areas comerciais e infraestrutura basica. A area do

projeto esta localizada perto de um importante rio que abastece

varias comunidades locais, havendo significativo impacto

ambiental.

De acordo com a Resolugdo CONAMA n2 237/1997, o processo de

licenciamento ambiental para esse empreendimento deve incluir:

(A) a aprovagdo do projeto pelo érgdao ambiental estadual sem a
necessidade de estudos adicionais;

(B) a realizagdo de estudos ambientais e a apresentagdo de um
relatdrio técnico simplificado;

(C) a realizagdo de audiéncias publicas para garantir a
participagdo da comunidade afetada pelo projeto;

(D) a aprovagdo automatica do projeto se as medidas de
mitigagdo forem consideradas adequadas;

(E) a obtengdo de uma licenga ambiental com validade de quatro
anos.

50

Durante a revisdao de um projeto de construgdo civil, foi

identificado que o cronograma das atividades ndo estava claro

para todos os membros da equipe. Para resolver essa questdo, o

gerente de projetos decidiu utilizar um diagrama de Gantt para

melhorar a visualizagdo das tarefas e os prazos.

O diagrama de Gantt do projeto inclui as seguintes atividades

(tarefas):

1. fundagdo (3 semanas)

2. estrutura (5 semanas)

3. instalagdes elétricas (4 semanas)

4. instalagGes hidraulicas (4 semanas)

5. acabamento (3 semanas)

Suponha que as atividades se desenvolvam da seguinte forma:

¢ a fundagdo é a atividade inicial do projeto;

e 3 atividade de estrutura comega na semana 3, enquanto a
fundagdo ainda esta em andamento;

e as instalagGes elétricas e instalagGes hidrdulicas comegam na
semana 6.

® 0 acabamento comega logo apds a conclusdo das instalagdes.

Com base no diagrama de Gantt, a duragdo total do projeto é de:

(A) 11 semanas;

(B) 12 semanas;

(C) 13 semanas;

(D) 14 semanas;

(E) 15 semanas.
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Considere as seguintes informagdes sobre dois
empreendimentos, X e Y, em fase inicial de elaboragdo de
projeto:

X: possui significativo impacto ambiental e esta localizado em
uma drea sensivel; suas operagGes sdo consideradas
potencialmente causadoras de significativa degradagdo do
meio ambiente;

Y: possui baixo impacto ambiental e suas operagdes ndo sio
consideradas causadoras de significativa degradag¢do do meio
ambiente.

Com base nas normas de licenciamento ambiental, conclui-se

que:

(A) apenas Y necessita previamente de um estudo de impacto
ambiental (EIA) e um relatdrio de impacto ambiental (RIMA);

(B) X e Y necessitam previamente de um estudo de impacto
ambiental (EIA) e um relatério de impacto ambiental (RIMA);

(C) para X, o 6rgdao ambiental competente definira os estudos
ambientais pertinentes ao respectivo processo de
licenciamento, enquanto Y ndo necessita de qualquer tipo de
estudo ambiental;

(D) X necessita previamente de um estudo de impacto ambiental
(EIA) e um relatério de impacto ambiental (RIMA), enquanto,
para Y, o 6rgdo ambiental competente definira os estudos
ambientais pertinentes ao respectivo processo de
licenciamento;

(E) para X, o 6rgdao ambiental competente definira os estudos
ambientais pertinentes ao respectivo processo de
licenciamento, enquanto Y necessita previamente de um
estudo de impacto ambiental (EIA) e um relatério de impacto
ambiental (RIMA).

52

Uma construtora contratou um profissional para realizar a

inspegao predial de um edificio residencial. Durante a inspegdo, o

profissional deve seguir um procedimento sistematico para

identificar anomalias e falhas que possam comprometer a

seguranga, a funcionalidade e a durabilidade da edificagdo.

Considerando as diretrizes para uma inspecao predial, a etapa

inicial do processo de inspecao deve ser:

(A) a coleta de amostras de materiais de construgdo para analise
laboratorial;

(B) a elaboragdo de um plano de manutengdo preventiva para a
edificagdo;

(C) a verificagdo documental e a andlise do histérico de
manutencdo da edificagdo;

(D) a medigdo de niveis de ruido e temperatura em diferentes
ambientes do edificio;

(E) a execugdo de reparos imediatos em areas com problemas
aparentes.

53

Durante a fase de planejamento de um projeto de construgdo
civil, o responsdvel utilizou histogramas para visualizar a
distribuicdo de mdo de obra e materiais ao longo do tempo. As
informag0es do projeto sdo as seguintes:
e 0 projeto tera uma duragdo de 6 meses;
e a demanda de mao de obra (em horas) varia mensalmente
conforme o disposto:
o meés 1: 50 horas
o més 2: 100 horas
o més 3: 150 horas
o més 4: 120 horas
o més 5: 230 horas
o més 6: 350 horas;
® a entrega de materiais (em unidades) ocorre em dois grandes
lotes, conforme apresentado:
o més 1: 450 unidades
o més 4: 1.050 unidades.
Considerando que o uso de materiais é proporcional a demanda
de mdo de obra, a quantidade de materiais utilizados no més 4
serd de:
(A) 100 unidades;
(B) 120 unidades;
(C) 150 unidades;
(D) 180 unidades;
(E) 200 unidades.

54

Considere as seguintes informagGes sobre o processo de
licenciamento ambiental de um projeto de construgdo de uma
usina hidrelétrica:

Fase 1: licenga prévia (LP): emitida na fase preliminar do
planejamento, aprovando a localizagdo e concepgdo do
empreendimento e estabelecendo os requisitos basicos a
serem atendidos nas fases seguintes;

Fase 2: licenga de instalagdo (LI): autoriza a instalagdo do
empreendimento de acordo com as especificagdes
constantes dos planos, programas e projetos aprovados,
incluindo as medidas de controle ambiental e demais
condicionantes;

Fase 3: licenga de operacdo (LO): emitida apds a verificagdo do
cumprimento das condicionantes das licengas anteriores,
autorizando a operagdo do empreendimento.

Durante a fase de instalagao, foi identificado que as medidas de

controle ambiental previstas na licenga de instalagdo ndo

estavam sendo realizadas para mitigar os impactos ambientais
previstos. Como consequéncia, o 6rgdo ambiental competente:

(A) pode suspender a licenca de instalagdo (LI) até que as
medidas corretivas sejam implementadas;

(B) deve realizar uma nova avaliagdo ambiental antes de
continuar com a licenga de instalagdo (LI);

(C) é obrigado a emitir a licenga de operagdo (LO) apds a
apresentagdo de um plano de mitigagdo revisado;

(D) pode converter a licenga de instalagdo (LI) diretamente em
uma licenga de operagdo (LO) se a empresa apresentar um
cronograma de ag&es corretivas;

(E) deve cancelar a licenga prévia (LP) e reiniciar o processo de
licenciamento ambiental.
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Um edificio residencial de luxo tem 10 pavimentos, com dois
apartamentos por pavimento. Cada apartamento conta com trés
dormitérios.

Considerando que a reserva de agua desse edificio deve durar 48
horas e que em cada dormitério podem dormir duas pessoas, a
capacidade do reservatério deve ser de:

(A) 15.000I;

(B) 30.000 I;

(C) 45.000 I;

(D) 60.000 I;

(E) 75.0001.

56

O ramal de descarga que conduz o esgoto de apenas um vaso
sanitario a um tubo de queda mais proximo tem um didmetro
nominal minimo de:

(A) 40 mm;

(B) 50 mm;

(C) 75 mm;

(D) 88 mm;

(E) 100 mm.

57

O dispositivo mais indicado para fechar e regular o fluxo de agua
préximo ao ponto de utilizagdo, podendo trabalhar em qualquer
posicdo de fechamento, bastante utilizado para a abertura e
fechamento de chuveiros, é o (a):

(A) valvula de pé com crivo;

(B) registro de gaveta;

(C) registro de pressdo;

(D) registro de alivio;

(E) valvula de retencao.

58

Em uma edificagdo multifamiliar, a infiltracdo de dgua na laje de
um terrago provocou a corrosao das armaduras e comprometeu
0 uso do cédmodo situado abaixo dessa laje. Estando a edificagdo
ainda coberta pelo prazo de garantia concedido pelo construtor,
avalie as afirmativas a seguir.

I. Caso a origem do defeito seja identificada como falta de
manuten¢do no sistema de impermeabilizagcdo, e tendo o
construtor indicado, no manual de uso, operagdo e
manutengdo da edificacdo, a substituicdo do sistema no ano
anterior ao surgimento da anomalia, a responsabilidade do
dano é do usuario (ou condominio).

Il. Caso a origem do defeito seja identificada como falta de
manuteng¢do no sistema de impermeabilizagdo, e ndo tendo o
construtor indicado, no manual de uso, operagdo e
manutencdo da edificagdo, qualquer procedimento de
substituicdo ou reabilitagdo do sistema, a responsabilidade
do dano é do construtor.

Ill. Caso o sistema de impermeabilizagdo original tenha sido
executado erroneamente, a responsabilidade do dano é do
construtor.

Esta correto o que se afirma em:

(A) 1, apenas;

(B) I, apenas;

(C) lell, apenas;

(D) e lll, apenas;

(E) I, el

59

Uma empresa de construgdo estd executando uma sapata em
concreto armado conforme o projeto estrutural para a fundagdo
de um edificio residencial. A sapata possui as seguintes
caracteristicas: dimensdes de 2,5 m x 2,5 m, profundidade de

1,2 m e armadura inferior posicionada com cobrimento de 5 cm.

Durante a execugdo, foram realizados os seguintes

procedimentos:

e a escavacdo foi feita manualmente até a profundidade
especificada, e o solo de apoio foi inspecionado e aprovado;

e antes da concretagem, a base da escavagdo foi umedecida e foi
aplicado um concreto magro de 5 cm de espessura;

e as formas foram posicionadas e as armaduras colocadas
conforme o projeto, com espacadores para garantir o
cobrimento;

¢ 0 concreto foi langado diretamente da betoneira, de uma altura
de 1,5 m em relagdo a cava da fundagdo, e adensado com
vibrador de imersao;

® apds a concretagem, as formas foram mantidas por 72 horas, e,
tendo o concreto ultrapassado a resisténcia estimada de 15
MPa, as formas foram removidas, realizando-se o devido
reaterro da cava da sapata.

Com base nos procedimentos normativos das fundagdes rasas, o

procedimento de execugao foi:

(A) correto, pois todos os procedimentos descritos estdo de

acordo com as normas e atendem a seguranca da fundagdo;

(B) incorreto, pois o langamento do concreto de uma altura de
1,5 m ndo é permitido por norma e pode causar segregagao
do material;

(C) incorreto, pois as formas ndo devem ser removidas antes de
7 dias, j& que antes disso o concreto ndo tera atingido
resisténcia suficiente nem concluido sua cura;

(D) incorreto, pois o concreto magro ndo deve ser utilizado na
base da escavagdo, ja que isso compromete a aderéncia do
concreto estrutural;

(E) incorreto, pois a base da escavagdo ndo deve ser umedecida
antes da concretagem para evitar comprometimento da
aderéncia do concreto.

60

Para a execucdo de quatro sapatas com volume total de 3 m3,
sera utilizado concreto de trago 1:2:2,5 em massa seca de
cimento e agregados, e com consumo de cimento de 350 kg/m3.
Sera utilizado na concretagem um agregado miudo de massa
unitaria seca de 1400 kg/m3, disponibilizado Umido no canteiro,
com inchamento de 20%.

Dessa forma, para a concretagem das sapatas serdo necessarios:
(A) 950 kg de cimento;

(B) 2.000 kg de agregado miudo seco;

(C) 1,8 m® de agregado miido umido;

(D) 2.500 kg de agregado graudo;

(E) 735 litros de dgua.
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As manifestagcGes patoldgicas observadas nos acabamentos
executados sobre os revestimentos podem ser efeitos de causas
presentes no proprio revestimento de argamassa. Tais efeitos no
acabamento, em geral, podem ser observadas em breve periodo
apés sua aplicagdo.

A alternativa que descreve corretamente uma possivel causa de

um fendémeno patoldgico tipico de revestimentos de paredes de

argamassas inorganicas que gera efeitos no acabamento externo

é:

(A) fissuras geométricas acompanhando o contorno dos blocos
da alvenaria devido a retragdo da argamassa de
assentamento;

(B) empolas pequenas acompanhando a interface de bases de
materiais diferentes causadas por matéria organica na areia;

(C) fissuras na forma de mapa formadas pela hidratagdo
retardada do éxido de calcio ndo hidratado, presente na cal;

(D) vesiculas formadas apds a pintura decorrentes do excesso de
finos no agregado;

(E) pulveruléncia causada pela retragdo
diferenciada entre componentes da base.

higrotérmica

62

Durante a instalagdo elétrica de uma residéncia, foram utilizados

dois tipos de condutores elétricos, X e Y, de cabo de cobre com

isolamento de PVC e instalados em eletrodutos de PVC

embutidos nas paredes, de acordo com a norma de instalagdes

elétricas de baixa tensdo. As especificidades de instalagdo para

cada condutor sdo as seguintes:

X: condutor com corrente nominal de 10 A, didmetro de
1,5 mm?, cor vermelha;

Y: condutor com corrente nominal de 16 A, didmetro de
2,5 mm?, cor preta.

Com base nas descricdes fornecidas e nas determinagdes

normativas, é correto afirmar que:

(A) X é o condutor de fase e Y é o condutor neutro de uma
tomada de uso geral;

(B) X é o condutor neutro e Y é o condutor de fase de uma
tomada de uso geral;

(C) X é o condutor de fase para tomadas de uso geral e Y é o
condutor de fase para iluminagdo;

(D) X é o condutor de fase para iluminagdo e Y é o condutor de
fase para tomadas de uso geral;

(E) X é o condutor de protegdo (terra) e Y é o condutor de fase.

63

Um topdgrafo, ao executar a locagdo do canteiro de uma obra de
edificagdo, precisou determinar a distancia entre os pontos de
localizagdo de marcos que ele havia materializado no terreno
plano. Ele tinha anotado as coordenadas locais, em metros, a
partir de um ponto de referéncia (0;0): para o marco 1, o ponto
(5160;1220) e para o marco 2, o ponto B (2760;2220).

A distancia, em metros, obtida entre esses dois marcos é de:

(A) 1.880 m;

(B) 2.020 m;

(C) 2.450 m;

(D) 2.600 m;

(E) 3.040 m.

64

Um técnico em edificages foi contratado para fazer o
levantamento planimétrico de um terreno. Ao realizar sua
locagdo, percebeu que ele era triangular, com os lados medindo,
respectivamente, 1.100 metros, 4.600 metros e 5.500 metros.

A drea desse terreno é de:

(A) 440.000 x V7 m2;

(B) 500.000 x V5 m2;

(C) 600.000 x V7 mZ;

(D) 1.000.000 x V3 m?

(E) 1.000.000 x V5 m2.

65

Nos trabalhos de altimetria, € comum o uso do nivelamento
geométrico composto para definicdo de cotas ao longo do perfil
do terreno. Com o emprego de luneta e miras, preenche-se a
caderneta de campo. Observe um exemplo de caderneta
preenchida:

Ponto | Ré | VantePl | VantePM | Al | Cota
A 2,3 - - 80
B - 1,1 -

C - - 0,3
D 2,8 1,6 -
E - - 0,8

Partiu-se de uma referéncia de nivel de 80 m no ponto A e foram
posicionadas miras nos pontos A, B, C, D e E. Na caderneta, Ai é a
altura do instrumento (equivalente ao fio médio do reticulo da
mira), Pl é ponto intermedidrio (em nivel composto) e PM é
ponto de mudanga (em nivel composto).

A partir dos dados da caderneta, a diferenga de nivel total entre
os pontos A e E éigual a:

66

A declinagdo magnética (DM) é a diferenca existente entre o
norte encontrado com a utilizagdo de uma bussola e o norte
verdadeiro. Essa grandeza, que é importante em levantamentos
realizados com bussola, depende do tempo, e no Brasil todas as
declinagdes sdo negativas. Por exemplo, em um determinado
local, na data de 01/04/2015, a declinagdo magnética era de
21,61° e o azimute de partida, obtido com a bussola, foi de
130° 10’ 40”.

O azimute geométrico desse alinhamento é de:

(A) 61° 47’ 16”;

(B) 108° 34’ 04”;

(C) 151047’ 16”;

(D) 198° 34’ 04”;

(E) 241047 16”.
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A ABNT NBR 9050/2020 trata da acessibilidade a edificagdes,
mobilidrio, espagos e equipamentos urbanos. No que diz respeito
a informagdo e sinalizagdo, uma aplicagdo essencial é a
sinalizagdo de portas e passagens. Em passagens, a sinalizagdo
deve estar localizada na faixa de alcance, em plano vertical,
conforme figura:

Dimensoes em metros

— Faixa de alcance acessivel
para informages em plano

/ vertical

Vista frente porta Vista frente passagem

As dimensées | e |l sdo respectivamente:
(A) 1,00e 1,40 m;
(B) 1,00 e 1,50 m;
(C) 1,10e 1,40 m;
(D) 1,10e 1,50 m;
(E) 1,20 e 1,60 m.

68

A NR 18 busca definir condigbes e parametros sobre o meio

ambiente de trabalho na industria da construg¢do, normatizando

diversos procedimentos, desde o processo de montagem do

canteiro de obras até a execugdo da obra. Contéineres sdo

depositos de remessas fabricados para realizar o transporte de

mercadorias, com a possibilidade de passar de um navio para um

trem e para um caminhdo sem descarregamento de carga. Sdo

estruturas metalicas de grande durabilidade e resisténcia criadas

para suportar locais e translados sujeitos a grandes desgastes.

Assim, podem ser utilizados para transportar diversos materiais

como produtos quimicos, radioativos ou que oferecem risco

bioldgico.

No que diz respeito a contéineres ja utilizados para o transporte

de carga, o seu uso em dreas de vivéncia de canteiros é:

(A) proibido;

(B) permitido desde que a construtora emita um laudo técnico,
assinado pelo engenheiro responsavel;

(C) permitido para banheiros, cozinhas ou refeitérios e proibido
para escritérios e alojamentos;

(D) permitido desde que um médico do trabalho ateste que ndo
ha riscos para os trabalhadores;

(E) permitido para banheiros ou escritérios e proibido para
alojamentos, cozinhas ou refeitérios.

69

A NBR 17.076/2024 estabelece os requisitos para os projetos de
sistema de tratamento de esgoto de menor porte, incluindo as
fossas sépticas, seu tratamento complementar e a destinagdo
final. Um equipamento compacto de tratamento de esgoto
(ECTE) pode ser constituido por um ou mais mddulos de
tratamento de esgoto compacto (MTEC).

Considere que o tratamento primario foi realizado por uma fossa
séptica.

Sdo, respectivamente, uma unidade de tratamento
complementar (secundario ou terciario) e uma unidade de
destinagdo final:

(A) filtro anaerdbio e filtro aerdbio;

(B) lodo ativado de fluxo continuo e reator de evapotranspiragao;
(C) vermifiltro e lodo ativado por batelada;

(D) wetland e MTEC anaerdbia;

(E) MTEC aerdbia e reator de desinfecgdo.

70

Um técnico foi encarregado do dimensionamento de um Unico
tanque séptico para atender um pequeno condominio de 25
pessoas. S3ao unidades permanentes de padrdo baixo. A
contribuicdo de efluente ou esgoto (q) é de 100 litros/pessoa/dia,
o periodo de detengdo dos efluentes T é de 22 horas ou 0,92 dias,
a temperatura média do més mais frio é de 22 °C, a fossa sera
limpa anualmente, a taxa de acumulagdo de lodo digerido K é de
57 dias, e a contribuicio de lodo fresco (Lf) é de
1 litro/pessoa/dia.

O volume da fossa séptica é de:

(A) 1,983 m3;

(B) 2,584 m3;

(C) 3,735 m3;

(D) 4,725 m3;

(E) 5,385 m3.
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Em projetos de agua fria, nos edificios de multiplos pavimentos
alimentados a partir de reservatério superior, cada coluna de
distribuicdo deve dispor de meio capaz de admitir ar por ocasido
do seu esvaziamento e de expulsad-lo durante o enchimento,
assim como de expulsar bolhas segregadas que se formam
naturalmente com o sistema em operagdo. A solu¢do adotada
ndo pode criar trechos de estagnagdo de agua. A operagdo do
registro de fechamento da coluna de distribuicdo ndo pode
impedir a atuagdo do recurso adotado como meio de protegdo
nao localizada.

Observe a coluna de distribuicdo de um edificio de multiplos
pavimentos.
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O dispositivo X da figura capaz de admitir ar por ocasido do seu
esvaziamento e de expulsa-lo durante o enchimento é o(a):

(A) suspiro;

(B) desconector;

(C) valvula de retengdo;

(D) sifao;

(E) valvula ventosa.

72

A Resolugdo CONAMA n2 01/1986 regulamenta o instrumento

previsto na Lei n? 6.938/1981, definindo critérios basicos e

diretrizes gerais para a avaliagdo de impacto ambiental. Diversos

sdo os tipos de estudos ambientais que podem ser exigidos pelo

6rgdao de controle, mas em alguns casos é necessdria a

elaboragdo de um estudo de impacto ambiental (EIA).

Segundo esse instrumento legal, dependerd de elaboracdo de

estudo de impacto ambiental o licenciamento de algumas

atividades modificadoras do meio ambiente, EXCETO:

(A) estradas de rodagem com duas ou mais faixas de rolamento;

(B) portos;

(C) oleodutos e terminais petréleo;

(D) usinas de geragdo de eletricidade de 8 MW;

(E) aterros sanitérios e instalagBes de processamento de residuos
toxicos.

73

Um técnico recebeu a tarefa de obter o custo unitario para
executar o servico de 1 m?2 de alvenaria de elevagdo, de tijolo
cerdmico furado (9x19x19 cm), com argamassa mista de cal
hidratada, com espessura de 20 centimetro e levantou que, para
essa metragem, sdao consumidos:

Consumo | Unidade

1,5 Horas de pedreiro

1,85 Horas de servente

0,04 m3 de areia média lavada

47 Unidades de tijolo furado 9x19x19 cm
6,2 kg de cimento Portland

6,2 kg de cal hidratada

Verificou ainda que os custos desses insumos, incluindo os
encargos sociais, sao:

Item Custo

Areia lavada RS 83,50 / m3
Tijolo furado 9x19x19 cm R$ 0,55/ Un
Cimento Portland R$ 0,75/ kg
Cal hidratada R$ 0,95/ kg
Pedreiro R$ 24,20/ h
Servente R$ 18,40/ h

Considerando um DBI nulo, o custo unitario total desse servigo,
incluindo materiais e mdo de obra, é:

(A) RS 29,19;

(B) RS 46,84;

(C) RS 80,88;

(D) RS 96,71;

(E) RS 110,07.

74

No planejamento dos servigos de transporte, é importante que se
determine a distancia média de transporte (DMT). Suponha que
um aterro de uma obra receba material de seis jazidas diferentes.
Os volumes e distancias de transporte ao centro de massa do
aterro sdo:

. Quantidade de | Distancia média
Jazida .
material (m3) (km)
J1 3.000 4
12 5.000 8
13 1.500 5
14 6.000 2
J5 2.500 4
J6 2.000 1

A distancia média de transporte é:
(A) 3.850 m;
(B) 4.000 m;
(C) 4.125m;
(D) 4.175 m;
(E) 4.280 m.
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A Administragdo Publica do municipio X contratou diretamente,
por reconhecer a inexigibilidade de licitagdo, servigo de pericia de
engenharia especifico. O Tribunal de Contas competente
impugnou a contratagdo, sob o fundamento de que a

Administragdo dispunha, inclusive em seu corpo técnico

permanente, de técnicos capazes de realizar tais estudos.

Salientou, ainda, que a empresa contratada diretamente estava

recrutando no mercado profissionais para atuar nesse projeto,

cujo grau de dificuldade era tal que também seus funciondarios
solicitaram auxilio.

Nesse caso, é correto afirmar que:

(A) a inexigibilidade de licitagdo s6 deve ser reconhecida para
contrata¢do que envolva valores inferiores a RS 100.000,00
(cem mil reais), no caso de obras e servigos de engenharia ou
de servigos de manutengdo de veiculos automotores;

(B) é vedada a contratagdo direta por inexigibilidade para
pericias de engenharia, especialmente quando a
Administragdo dispuser de técnicos habilitados na area;

(C) é vedada a contratagdo direta por inexigibilidade para
pericias de engenharia, especialmente quando a
Administragdo dispuser de técnicos habilitados na area, salvo
quando ficar demonstrado que, por excesso de servigo, eles
nao poderdo assumir os trabalhos;
é possivel a contratagdo direta por inexigibilidade para
pericias de engenharia quando as peculiaridades do caso
exijam notdria especializagdo que inviabilizem a competicdo
no mercado e a execugdo dos trabalhos pelo corpo técnico
permanente, vedada a subcontratagdo nos termos expostos;
é possivel a contratagdo direta por inexigibilidade para
pericias de engenharia quando as peculiaridades do caso
exijam notdria especializagdo que inviabilizem a competicdo
no mercado e a execugdo dos trabalhos pelo corpo técnico
permanente, permitida a subcontratacio nos termos
expostos por se tratar de mero auxilio.

S

(E

76

A opgdo que reflete entendimento compativel com a Lei

n? 14.133/2021 é:

(A) o uso do pregdo nas contratagdes de servicos comuns de
engenharia ndo encontra amparo legal;

(B) nas contratagbes de obras e servicos de engenharia, a

defini¢do do critério de aceitabilidade dos pregos unitarios e

global, com fixagdo de pregos maximos para ambos, é

faculdade do gestor;

em licitagGes de obras e servigos de engenharia, inclusive no

regime da contratagdo integrada, é imprescindivel que a

Administragdo elabore projeto basico adequado e atualizado,

constituindo pratica ilegal a revisdo de projeto basico ou a

elaboragdo de projeto executivo que transfigurem o objeto

originalmente contratado em outro, de natureza e propdsito
diversos;

(D) é dever do gestor exigir apresentacdo de Anotagdo de
Responsabilidade Técnica— ART referente a projeto,
execugao, supervisdo e fiscalizagdo de obras e servigos de
engenharia, com indicagdo do responsavel pela elaboragdo de
plantas, or¢amento-base, especificagdes técnicas,
composicdes de custos unitdrios, cronograma fisico-
financeiro e outras pecas técnicas;

(E) a definigdo precisa e suficiente do objeto licitado constitui
regra indispensavel da competicdo, até mesmo como
pressuposto do postulado de igualdade entre os licitantes, do
qual é subsidiario o principio da publicidade, que envolve o
conhecimento, pelos concorrentes potenciais das condigdes
basicas da licitagdo; contudo, na hipdtese particular da
licitagdo para compra, a quantidade demandada podera ser
especificada a posteriori, em indices referenciais a proposta
vencedora.

(C

77

Caio, servidor publico no ambito do Instituto Brasileiro do Meio

Ambiente e dos Recursos Naturais Renovaveis (IBAMA), autarquia

federal, solicitou, em razdo da sua fungdo, RS 2.500,00 (dois mil e

quinhentos reais) de Jodo, empresario, que havia ingressado com

um pedido para regularizar, na esfera ambiental, as atividades do

seu grupo empresarial. Registre-se que o pedido foi

imediatamente refutado pelo particular.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢des do Cdédigo Penal, é

correto afirmar que Caio:

(A) ndo respondera por qualquer crime, considerando que a
solicitagdo foi prontamente refutada por Jodo;

(B) ndo responderd por qualquer crime, em razdo do reduzido
valor solicitado, tornando a conduta atipica;

(C) respondera pelo crime de corrupgdo passiva, na modalidade
consumada;

(D) respondera pelo crime de corrupgdo ativa, na modalidade
tentada;

(E) respondera pelo crime de peculato, na modalidade tentada.
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Jodo, desafeto de longa data de Matheus, analista judicidrio no
ambito do Tribunal Regional Federal da 12 Regido (TRF1),
compareceu ao Ministério Publico Federal e informou que
Matheus, no exercicio das suas fungOes, estaria subtraindo
diversos bens da reparticdo publica, muito embora soubesse ser
ele inocente. A partir das informagdes colhidas, foi deflagrado um
procedimento investigatério criminal em detrimento de Matheus.
Nesse cenario, considerando as disposi¢ées do Caodigo Penal, Jodo
respondera pelo crime de:

(A) exercicio arbitrario das prdprias razoes;

(B) comunicagdo falsa de crime;

(C) denunciagdo caluniosa;

(D) fraude processual;

(E) falso testemunho.

79

Matheus, conhecedor de que um vizinho tem uma agdo em
tramitagdo na subsecdo judiciaria que abarca o municipio Alfa, no
ambito do Tribunal Regional Federal da 12 Regido (TRF1), recebeu
RS 10.000,00 (dez mil reais) a pretexto de influir na decisdo do
juiz federal titular da serventia.

Nesse cenario, considerando as disposicdes do Cddigo Penal,
Matheus respondera pelo crime de:

(A) usurpacdo de fungdo publica;

(B) advocacia administrativa;

(C) exploragdo de prestigio;

(D) favorecimento pessoal;

(E) trafico de influéncia.

80

Jorge, agente publico federal competente, primario e portador de
bons antecedentes, agindo de forma dolosa, deixou de comunicar
a autoridade judiciaria, no prazo legal, a prisdo em flagrante de
Caio. Ao ser ouvido sobre a matéria, Caio afirmou que ndo teria
qualquer interesse em eventual persecugdo penal em detrimento
de Jorge.

Nesse cendrio, considerando as disposicbes da Lei

n°13.869/2019, é correto afirmar que Jorge:

(A) respondera, na esfera criminal, por abuso de autoridade,
sendo certo que estara sujeito, como efeito da condenagdo, a
inabilitagdo para o exercicio de cargo ou fungdo publica, pelo
periodo de dois a quatro anos;

(B) respondera, na esfera criminal, por abuso de autoridade,
sendo certo que estara sujeito, como efeito da condenagdo, a
obrigacdo de indenizar eventual dano causado pelo crime;

(C) ndo respondera, na esfera criminal, por abuso de autoridade,
em razdo da manifestagdo da vitima, que afirmou ndo ter
interesse em eventual persecu¢do penal contra Jorge;

(D) respondera, na esfera criminal, por abuso de autoridade,
sendo certo que estara sujeito, como efeito da condenagéo, a
perda do cargo ocupado;

(E) ndo respondera, na esfera criminal, por abuso de autoridade,
por ndo ser membro de Poder.
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Prova Discursiva

Problemas do pais

Se vocé se pergunta quais sdo os trés maiores problemas sociais no Brasil hoje, nossa resposta é que sdo muito mais que esse numero.
Pobreza, desemprego, desigualdade de oportunidades, racismo e desnutricdo sdo alguns dos principais problemas sociais no Brasil.
Podemos citar também a habitag¢do precaria, a discriminagdo no emprego, o abuso e negligéncia infantil e tantos outros.

Considere os seguintes tipos de problemas sociais com os quais nosso pais se depara diariamente: salide, moradia, educagdo, desemprego,
drogas, violéncia, saneamento basico, desigualdade social, trabalho infantil, fome, desmatamento e racismo.

Na sua opinido, qual desses problemas é o mais grave no nosso pais e que medidas podem ser tomadas para reduzir suas consequéncias?
Diga o que vocé pensa a respeito em um texto dissertativo-argumentativo, em linguagem culta.

Valor: 20 pontos
Minimo de 15 e maximo de 20 linhas.

10

15

20
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